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Lokalradio undersøger konspirationsteoretikerne
Radio Mælkebøtten tager konspirationsteoretikerne under luppen i en kommende udsendelse, som bliver sendt torsdag den 11. februar kl 15:00, og søndagen efter på samme tidspunkt.
Det er teorier der spænder fra at tro, at Microsofts grundlægger Bill Gates skulle være ophavsmanden bag Corona epidemien, til at verden styres af en satanistisk gruppe pædofile magtmænd. Nå, ja: Så er der også dem der tror, at 5 G netværket skulle være skyld i corona-virussen, andre igen tror slet ikke på at Coronaen findes, eller at jorden er flad, og at NASA aldrig har landet på månen. 
Så der er rigtig mange teorier. 
 Alene researchen til udsendelsen har taget over en måned. Planen var,at lytte til tilhængere af de mange forskellige teorier. Granske dem, se hvad der er op eller ned i dem. Det viste sig dog at være lettere sagt, end gjort. Den ene årsag var, at tilhængerne er spredte over hele landet, og for de flestes vedkommende kun løst organiserede.  Men den helt store årsag var, at de ikke havde den store lyst til at tale med medierne. Så der blev brugt meget tid på at vinde deres tillid. Når det endelig lykkedes, så ville de dog ikke forklare, hvordan fx 5 G netværket skulle være skyld i den sundhedskrise vi står i lige nu, når netværket fx ikke findes ret mange steder. Coronaen har som bekendt også ramt regnskovsindianere, hvor der ikke engang er almindelig mobildækning. 
Vi kan lære noget af teoretikerne 
Radio Mælkebøttens udsendelse har dog mere end én overraskende pointe. Fx så forklarer et af interviewpersonerne, forsker Kasper Grotle Rasmussen fra SDU, at vi, og i særdeleshed politikerne, kan lære noget af de her teorier.  
Karen Melchior (R)  fastslår til gengæld under udsendelsen, at de her teorier langt fra er harmløse. De koster faktisk liv. Hun fortæller om både drab, og om især vaccine skeptikere, der vil koste mange kvinder livet på grund af livmoderhalskræft. 
Mange vildspor
Som nævnt er der lagt et stort arbejde i udsendelsen. Ikke mindst er mange spor blevet grundigt researchet, også selv om de til sidst ikke kunne bruges i udsendelsen. Fx hvorvidt teorierne havde tilhængerne blandt de danske politikere, om der er en stigning i antallet af tilhængere osv.  Sidst nævnte er faktisk umuligt at opgøre. Selv om der er titusindvis af følgere på diverse konspirationsgrupper på Facebook, er det jo ikke det samme, som at alle medlemmer faktisk tror på teorierne. Desuden kan der være mange der er overbeviste, men som ikke melder sig ind i en gruppe. 
 Udsendelsen er en del af en udsendelsesrække den lokale radio laver til et landsdækkende netværk af radioer. Det er journalist Jan Simmen der har researchet, interviewet og klippet udsendelsen sammen.
Ud over at høre udsendelsen i radioen, så kan den også podcastes og streames fra radiomb.dk/eu og efolkeoplysning.dk eller fra en del podcast apps via telefonen. Her er det dog lettest at søge under journalistens navn.   
Pressekontakt: Jan Simmen, mail@freelance-danmark.dk , 22130714



